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Проблема якісної початкової освіти ніколи не зникала з видноколу 
педагогічної науки. Натомість реалії сьогодення, що актуалі 
розроблену концепцію нової української школи, виводять на перший план 
значущість напрацьованих здобутків, вивчення ретроспективи національної 
освіти з опертям на загальнолюдські цінності та конструктивні європейські 
освітні моделі. У цій площині важко переоцінити своєчасність звернення 
О. Й. Фізеші до об'єктивного історико-системного аналізу досвіду початкової 
освіти в контексті національної культури. Виключна гострота обраної 
здобувачкою теми дослідження, понад усе, обумовлена форматом історико-
педагогічного дослідження: йдеться не лише про особливості розвитку 
початкової освіти XXI століття (тобто у ще й досі не досліджений 
науковцями історичний період та у полікультурному регіоні в умовах єлииої 
державної політики), а про функціонування початкової школи, яка в снл> 
історичних обставин, ще й засвоїла і реалізувала саме європейські моделі 
освіти. А це, зрозуміло, складає значний науковий інтерес з огляду на 
визначенні перспективи реформування сучасної української початкової 
школи. 

Аналіз дисертаційного дослідження О. Й. Фізеші дозволяє 
стверджувати про незаперечність його новизни для педагогічного загалу, 
оскільки, в ньому вперше, з одного боку, визначено сутність поняття 
«системна освітня трансформація», з'ясовано вплив на розвиток 
закарпатської початкової школи освітнього законодавства тих європейських 
країн, до складу яких територіально (за хронологією) входив Закарпатський 
край, обґрунтовано процес становлення і етапність розвитку початкової 
школи Закарпаття періоду другої половини XIX - початку XXI століття та, 
відповідно до уведеної періодизації, розкрито і систематизовано тенденції її 
розвитку, а, з іншого боку - розроблено авторську історико-системну модель 
формування початкової школи Закарпаття в окреслений період, у контексті 
якої виявлено й актуалізовано конструктивний ретродосвід початкової школи 
та персоніфіковані ідеї її розвитку в Закарпатті в умовах сучасного 
освітнього реформування в Україні. 



Важливо вказати і на те, що очевидною є новизна історико-
педагогічного дослідження ще й за параметром «уточнено», оскільки в 
дисертації внесене суттєве доповнення в існуючі наукові підходи до 
історико-системного моделювання як послідовного, структурного 
відтворення та схематичного відображення освітнього процесу. 

Поза сумнівом є і практичне значення дослідження О. И. Фізеші, 
оскільки воно заповнює одну із прогалин історико-педагогічної науки, тому 
що містить такі історико-педагогічні факти, котрі дозволяють забезпечити 
об'єктивність щодо причинно-наслідкових зв'язків та тенденцій і 
особливостей організації початкової школи Закарпаття, її змісту (у другій 
половині XIX - початку XXI століття) залежно від вимушено-змінюваного 
територіального підпорядкування, а, відтак, здійснене здобувачкою 
дослідження дозволяє спрогнозувати перспективи розвитку явища, що 
вивчається, в умовах державно-територіальної єдності та з урахуванням полі 
культурного закарпатоукраїнського регіону. 

Вважаємо, що дослідницький апарат здобувачкою визначено чітко і 
вмотивовано. Усі наукознавчі складові (мета, завдання, об'єкт, предмет) 
сформульовано коректно і представлено узгоджено. 

На наш погляд, структура дисертаційної роботи досить переконливо 
віддзеркалює логіку дослідницького задуму та відтворює основні результати 
історико-педагогічного дослідження. 

У першому розділі - «Початкова школа Закарпаття в історії її розвитку 
як наукова проблема» - міститься цікавий архівно-документальний матеріал, 
на основі якого чітко представлено концептуальні засади оси ;пл 
трансформацій у Закарпатті другої половини XIX - початку XXI століття в 
контексті змін державно-територіальної підпорядкованості краю. 

Нам особливо імпонує той факт, що у першому підрозділі автор 
спирається ще й на наукові праці представників закарпатської діаспори та 
аналізує історико-педагогічні дослідження, в яких висвітлюються загальні 
аспекти розвитку освіти та шкільництва, початкової школи у різних регіонах 
України (Волинь, Харківщина тощо). Маємо наголосити на досить докладний 
опис справ відповідних фондів та на вдалій систематизації архівних джерел, 
котрі здійснені дослідницею кількісно за хронологічними та тематичними 
ознаками. Здобувачка, за цілковито вмотивованою, на наш погляд, лот 
деталізує змістове наповнення понять «початкова освіта», «початкова 
школа», «початкова школа як система» й доходить висновку щодо 
феноменології «освітня реформа» (об'єкт, суб'єкт, напрями) та авторського 



розуміння ключового поняття дослідження - «трансформація освіти». Отож, 
можемо вітати досить вдалу, на наше переконання, спробу О. Й. Фізеші 
представити обґрунтований добір міждисциплінарних наукових підходів. 
Вважаємо, що авторка має рацію, осмислюючи (с. 73) упродовж обраного 
дослідницького періоду залежність стану освіти від освітньої політики євро 
держав-домінантів у якості критерію. Отож, у першому розділі міститься 
багатовекторний аналіз історіографії проблеми. 

У другому розділі - «Розвиток початкової школи періоду перебування 
Закарпаття в складі Австро-Угорщини (1848-1919 рр.)» ~ висвітлено ті 
тенденції розвитку початкової школи окресленого історичного етапу, які 
віддзеркалюють її залежність від трансформаційних процесів, що 
відбувалися в суспільно-політичному, соціально-економічному житті краю. 
Покликуючись на принципи історизму, науковості і системності, авторка 
осмисляє суспільно-політичний розвиток Закарпаття у досліджуваний період 
через призму такого важливого чинника, як «мовне питання». Тут висвітлено 
цікаві, на наш погляд, архівні матеріали та етнографічні розвідки науковців 
щодо феномену «русинське язичіє» як мови (с. 87), причому із розгорнутою 
аргументацією, чому тогочасний офіційний уряд мав прихильність саме до 
такої, а не до літературного варіант, української мови. Як нам видається, 
значний науковий інтерес становить ще й такий аспект дослідження: ідея 
«школоповинних дітей», її реалізація за параметром «початкова школа за 
формою власності з диференціацією церковних і релігійних громад»; в цьому 
плані особливо показовим вважаємо історико-педагогічний матеріал, який 
досить влучно представлено у вигляді таблиці 2.3.1 (с. 95), рисунку 2.3.1 
(с. 101) тексту дисертації та на с. 16 тексту автореферату. 

Третій розділ - «Освітні здобутки і проекти перебудови початкової 
школи Закарпаття і Чехословацького періоду (1919-1939 рр.)» - присвячений 
визначенню тенденцій, особливостей організації та управління освітнім 
процесом, а також динаміці формування змісту початкової освіти і 
методичної діяльності вчителів початкових шкіл означеного етапу. 

Відмітимо вияв належної наукової ерудиції здобувачки, зокрема, у 
зв'язку із деталізацією практико-орієнтованого сегменту як предметної 
складової народної школи (наприклад, «Поглядова наука» - с. 164), доробку 
Августина Волошина (підрозділ другий третього розділу), так і чинників, які 
мали формувальний вплив на підвищення майстерності вчителів початкової 
школи Підкарпатської Русі (с. 172-178 тексту дисертації, с. 18 тексту 
автореферату). 



У четвертому розділі - «Діяльність початкових шкіл часів угорського 
підпорядкування Закарпаття (1939-1944 рр.) - досить ґрунтовно, на наш 
погляд, схарактеризовано тенденції розвитку початкових шкіл після 
повернення Закарпатського краю до складу Угорщини в умовах Другої 
світової війни. 

Вважаємо, що варте всілякої підтримки намагання О. Й. Фізеші 
розширити історико-педагогічне знання про національну та державницьку 
спрямованість змісту початкової освіти цього період} 
здоров'язбережувальний його характер. Особливо показовим у цьому плані, 
нам видається, фактичний матеріал, що сконденсовано у другому підрозділі 
четвертого розділу дисертації та Додатку А (с. 482-485). 

П'ятий розділ роботи - «Початкова освіта Закарпаття в Радянський 
період (1944-1991 рр.)» - містить ґрунтовний аналіз передумов, особливостей 
і тенденцій розвитку початкової школи в умовах приєднання Закарпаття до 
Радянської України. 

Здобувачкою встановлені нові наукові дані щодо формування 
початкової школи у Закарпатському краї в умовах тоталітарного контролю 
державою як соціально-економічного, демографічного, сусп і - ^-то-
економічного, демографічного, суспільно-політичного, так і культурною 
життя тогочасного соціуму. 

Дисертантка має рацію, вмотивовано акцентуючи увагу на діяльності 
національних шкіл в окреслений історичний період, на своєрідності так 
званої «топонімічної реформи» (с. 240-241), на поширенні масової культури 
(підрозділ перший п'ятого розділу), на специфіці організаційно-
педагогічного реформування початкової школи в процесі приєднання 
закарпатсько-українських земель до Радянської України (табл. 5.2.1, с. 257), 
на конструктивних аспектах трансформаційних процесів (цитую): 
«уповільнення русифікації, реабілітація жертв сталінських репресій, 
повернення до національних витоків» - с. 280 тексту дисертації. 

У шостому розділі - «Особливості розвитку початкової освіти 
Закарпаття у контексті сучасної освітньої реформи в Україні (1991-2011 рр.)» 
- репрезентовано авторське бачення конструктивних персоніфікованих ідей в 
умовах модернізації, євроінтеграції національної системи освіти через 
розроблену історико-системну модель розвитку початкової школи Закарпаття 
в окреслений історичний період. Вважаємо, що на схвалення заслуговує 
модельне уявлення з добувачки щодо тих складових, які актуалізують у 
зазначеному ракурсі ретродосвід; особливо показовим у цьому плані, нам 



видається, змістове наповнення Рис. 6.3.1 (с. 375 тексту дисертації, Рис. 1 -
с. 26 тексту автореферату), де особливості процесу розвитку початкової 
школи Закарпаття в окреслений період відтворено на трьох рівнях -
організації; управління, підпорядкування; змісту початкової освіти. 

До зазначеного додамо ще й таке: у дисертації О. Й. Фізеші добре 
прописано авторську позицію щодо найбільш болючих, проблемних питань 
розвитку початкової школи Закарпаття в системних освітніх трансформаціях 
досліджуваного періоду (див. с. 141, с. 160, с. 317, с. 366 та ін.). Так, у 
третьому підрозділі шостого розділу міститься цікава, на наш погляд, ідея 
здобувачки про те, що в межах полі культурного регіону (яким є і 
Закарпаття) для молодших школярів доцільним було б вивчати мову однієї з 
нацменшин, які проживають на цій території. Отож, видається за можливе 
стверджувати ще й про прогностичні ознаки проведеного О. Й. Фізеші 
дослідження. 

Зміст рецензованої роботи свідчить про ґрунтовне вивчення 
дослідницею вельми актуальної проблеми. Водночас, у дисертації мають 
місце положення, що спонукають до дискусії; наявні й моменти, з якими не 
можна однозначно погодитися. 
1. На наш погляд, дисертаційне дослідження набуло б ще більшої 
стрункості, якби етапи дослідження (організаційно-пошуковий, дослідно-
аналітичний, підсумково-прогностичний), а також обґрунтування визначених 
хронологічних рамок дослідження та його територіальних меж були б 
Представлені у ВСТУПІ, а НЄ у Другому РОЗДІЛІ Дисертації (ЯКИЙ, ДО рЄЧі МаС 
назву «Розвиток початкової школи періоду перебування Закарпаття в складі 
Австро-Угорщини (1848-1919 рр.)». Отож, дослідниця обмежує себе .лґише 
таким твердженням у вступі (цитую): «цілісно процес становлення і розвитку 
початкової школи Закарпаття періоду другої половини XIX - початку XXI ст. 
в історично-педагогічній науці не вивчено» (с. 7 дисертації, с. З 
автореферату). 
2. Нам видається, що дисертаційне дослідження значно виграло б, якби 
дослідницький задум охоплював менший історичний період; йдеться про 
другу половину XIX - XXI ст., тобто понад 160 років. Звісно, на схвалення 
заслуговує широта наукового інтересу здобувачки. Хронологічні п н 
дослідницької уваги, з одного боку, додали фундаментальності дослідженню, 
а з іншого - обумовили акцентування на предмет дослідження - саме 
системних освітніх трансформаціях. 



3. Вважаємо, що дослідження особливостей розвитку початкової школи 
Закарпаття у відповідний період доцільніше було б відстежувати за єдиними 
параметрами - зокрема, за тими, що цілковито вмотивовано пропонує у 
розробленій історико-системній моделі сам автор (тобто: «організація»; 
«управління, підпорядкування»; «зміст початкової освіти» - див. с. 375 
тексту дисертації, с. 26 тексту автореферату). 
4. Не завадило б, якби після певного розділу дисертаційної роботи було б 
все ж зазначено наукові публікації здобувача, в яких безпосередньо або 
опосередковано відображені ідеї, що висвітлені у конкретному розділі. 
5. На с. 376 тексту дисертації стверджується: «особливий інтерес 
становлять різні аспекти діяльності нових суб'єктів управління початковою 
освітою». Постає питання такого змісту: хто ж виступає в якості «нових 
суб'єктів управління»? 
6. Недоцільним уважаємо структурування підрозділів дисертаційної 
роботи, обсяг яких є невиправдано мінімальним (див. підрозділи 1.4 (с. 70-
74);, 2.1 (с. 77-79). 

Водночас стверджуємо, що наведені зауваження і побажання не є 
концептуальними. Дисертація О. Й. Фізеші є завершеним самостійним 
історико-педагогічним дослідженням. Текст автореферату відбиває 
принципові ідеї дисертаційної роботи. За темою дослідження авторка 
опублікувала 43 наукових і науково-методичних праць, 40 з яких -
одноосібні, а 5 статей опубліковано у зарубіжних виданнях, включених до 
міжнародних науково-методичних баз. 

Підсумовуючи вищезазначене, наголошуємо: О. Й. Фізеші якісно 
виконала актуальне дослідження, яке відповідає встановленим вимогам щодо 
докторських дисертацій за спеціальністю 13.00.01 - загальна педагогіка та 
історія педагогіки, досягла переконливих результатів і на цій підставі 
заслуговує присуджен^я-^^Швого ступеня доктора педагогічних наук. 

Офіційний опоненШІ/ 
доктор педагогічних й ^ у ^ ^ І ) У ^ Т п о ^ - ^ проф. Кічук Н.В. 
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Н.В. Кічук Зс 
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